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Zaé/pa/#//onen von n in k fumman/efi:

(n-tl(-/l)

‘ |{($4,...,sk) € Wk s, +...+su=n}|= : |{ (sa, .. L S) EN® 1St +5=n) | ke 4)

n+k)

N o, 5) € Mt 50845 203 | = ( n (a1 ) EH* 1 St asi=n, si2. 2]

= | Puc| mt Pl = |2
< |Ponl =
R = 0
=0 falls k >n
Stickng Zahlen 2. Art: , sodass jecke Boc mind. A Element enthilt”
n Elermente n L nicht=untesscheidbare Boxen :
Soie = Spoert ke Snai cehussiv bevechnen, bis: S o= A S =0 5 =4

Sma=4

N Elemenfe in k unterschiedliche ZBoxen :

k! Snu

paff/ll"onm von [n] DN —w’e/e/ e e/emen;f'ye Uasse,:
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Algebra
Gruﬂ)en :

/ C"'lmolmen‘ye
U ,/neu/m/ef (_C/emen/

G2alG, 1> ict ene Guype, fallc:

0. . tx G &G (abgeschlogen]
A, Vabe (ab)-c =as(bec) (asroriativ)
2. Va: a4 =/-a =a (Mowtrales)
3, Vo3db: asb=b-a = 4 (Inverses)

G ist kommudati, falls :

4 Voab: a+b =b.a ( kovmrntat,)

Falle G lommutatbe i, wird e Adodchie Schreboeire bir G verarenct  :
G 2<{G,+,0?

Zn = {OI [,2,., n} , Z,’,"-‘={xe7é,, ISJT(K,n)‘-l}
12X =)= 0 T

Pln
fall ne®: Pla)=n-1,  falls gqTlmnl=l: Plmn) = Oloum)-ln)
falls nePlieat: P (nk): nk"(n-ll
+ Cine Grugpe ist aphlisch, wemn sie von einemn endiger Elowent ervesgl wira: G =<
sei G die Gruppe <Z, 3 1>
Wwahle x € G . Was ist ol Llinfe Untogruppe  von G, e > enthilt
L (X2 = f--~,><-3, x—z, ><-l, R L e

= e@ine G"uffc M,‘/ X muss 414(4 da.; /m/ff!e von ¥ m/éa//m ( Wd’/’/ éﬂy/z)

= Mg neutrales Element enthalten
= Muys unfer "o a‘éjc.rc/l/oﬂen 2ia [+ alle e von X }

"
= de von x ‘je,,cn'eré Gruﬂqe ?



o Set HeG ud 1Gleco: ol [HI|161 (clie Ordloung von H Heilt IG])
Beispiel : (UL % 1> Y(29) =28 =2-14=2.2"7

S VHeG:|HI e {A,2,7,44,28]

° Oralnwuj eines Elements o heraustnden:
4 I7Zﬂ be.r//'mnaen

7\. 721'/0/ T von IZ#‘ Ae,-aa_r#”/en
3. Sei n ohas revtrale é/emenf, teT:

fa//_g a.i ze : ord(a)=1t (vnu/ﬁ,o//ltm’iv)
{,‘(éd\ta”; '73£'6Tm," {I<£ und
at'=e brw. t.aze

fally, t-a=e : ordlal =+  (additiv)
Gib es ein Element @ mit ordla)=0 in G
Loo|161 T = fale pen nein | Sonst: wie oben vorgehen
o Becechen Sie a° mit k= absud hoe Fhlen ”
b i jede Grugpe gités a*= gkt
Beispial: 989 wed Y berechnen:

Nl meot O (411) Gl wiod 910
™ = 927

agr" =, 187 = 937" = %
Falle €=<97 wnd |G/ < 00: Eregger E:={gk1 ke8] 1€1=2(16])
+ Falls &=<97 -
s VHzG: Hio Zyhlisch
o G ist kommutativ
Fally |G| €P: Gogpe aytelisch

. 74,):— ist /{e:ng oler @tujar Lon <Z,,’+n’o>



Zeigen, dass a ein Craeuger von G=LY 2, 1D it

L Primterllesr T vn | Y] beshiammen

2 Falls gilt: VECT: 0% %o | dams it @ Griger von G (g -y
+ Anzahl der Ervenger eines 2yllischen Grappe Go: ¥(1Gel)

¢ /m/er:es bestimmen : EEA



Graghes
D:;yrq,oéen:
Vu,v €€: u(EVETlv = G 2usanmenhipgeno
© Vv €€: uE"\/, vEfn = Gt shik 2usanimenbdingenol
GLU] (stadk) 2:{70(. = ULV st starke] Loy -Uompanente
es gibt kem U'pd UGU SV sodass CLUT eine (stade ) 2shg.- Konponerte it
— U ist maximale (ctake) Z:Aj.—%@meﬂ%e

* €és J:L/ Zi/'eﬁ/:'cn F-‘ VG —VVH : G undd K sind /JOMW/A (n Km/enmdenemmy ”/

E/h'écée Gfap/ven.'
« Realisierbodierd einer Grao(é{ye:

* Stwe d Unstergrac wngerade = G exishecd nich?
* Hv eV deg) ungerade]| ungerace =2 G existict nicht
* Havel - Habim - A{yon’/ﬁmuf
. Bi,oar//'é l
G st bipackt D G enthalt keinen Weeis ungerade Ligge
ZUJaMMenAd’r(yeno( 2

- G g zgﬁwa(, =) lEfZ\Vf—ll A(G‘)-l- J(G)+12|V] = G ist 25{»90/.

BQMM 2

G sl eshgd wnd VI=IE[+] = 6 it B
o G st bnicke: wd WVI=El+] = 6 it Zovem

- G st ash gol. und bceice: &= G i Do

o u,v eV Singl olweh genau eaen einfachen Plood in G verbunclen <2 G it Do
G st eshgd => G enthill Spanmbaunm,

* G st 'gaum =) (VI=(el+ |



Eulertour
- G isl Z.S'hdo(. und Yvel/: o(?j(l/) Jrade => G besifpt CLulerfour
o Hamilonkreis ?
YV eV: degle) 25IVI wad IVIZ3 = G besita] Hamitpn lress
Planar
- G st planac & G ist nicht (Major von) K3 oder K
- f = El-IVI+2
o G ist planos wad haf V23 Uaoken = [E[£3-|VI-§
. Férbbaskert
v x(G) ¢V
] gilé kr alle entachen Graphen
e (G) ¢ I+ max{o(eg(vﬂveV]
G ist planar => % (G) €4 (4-Fecben-Jate)
- x(6) ¢ 2 «=> G it bpait
€+ g = #(G)>
cx (K )= wUe)=2 %22 X(Cauqe) =3
= X < A
o Wreis
* Gt ashgd. uno hat n22 Knoten und hal n odke mehr Uanten —> G hat Ureis
ﬂa/chhjs:
o Heiratssata: Es (9/5/ ein //a/cé/nj M E in G(AVBE)
=>

P(X) 2 (X et T = U0

xeX

. //a /6'41;‘71' et pfa"/;renéen : Ga/e - .%a/o/ey - A or,‘-//mu;



/l d /'a 2en 2M07[//2 en!

Summe C = A;. + B;
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o Mulhiphladion : C,-U. = ZA-:&'GL,,-

féfov\]

o -l
(l 20). 3 () ~ (10 +2-3+40
2 0 | | o L0 +0-3+1(-1

. ﬂandom—.fw/cr ’/{00(3//

[-(=]) 42.1+0-0
2:(-1) +0-[+1-0



